

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarékpénztári csekszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Évesz évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938

XIX. évfolyam, 23. szám.

Junius hó 5

BIZAKODÓ MAGYAR PÜNKÖSD...

Pünkösöd. Piros pünkösöd. Hatalmas szelek zugása. Tüzes nyelvek alászállása. Az leszel-e, aminek az erőtadó, a felfrissítő, az ultraindító Szentlélek alkotott?

Szeleid zugása a nyomasztó légkör megtisztulását előzi-e meg, vagy romboló vihar észvesztő bombolésába fullaszt a szeretetlenség és megnemértés? Tüzes nyelveid felgyújtják-e az ember igazi céljának örök értelmét s a szíveket és akaratokat a nemes cselekedetekre? Vagy fokozzák az elvakultak és gyűlölködők rosszulindulatát az emberi méltóság teljes megszüntetéséig, a lávág, az Isten, a család, a haza semmibevevéséig?

Jaj neked emberiség és neked teremtett világ, ha így lenne. Ha a mai idők borzongató tévelygési és zűrzavaros kapkodásai között a pünkösöd ujjalakitó ereje nem ültethetné azt a diadalát, amelyet a felvilágosító és megerősítő Szentlélek szánt Krisztus Király örök dicsőségének és uralmának biztosítására.

A magyar pünkösödöt most az eucharisztikus ünnepeké magasztos hangulata és szent elmélyülése előzte meg és vezeti be. A szívek egybefonódása a szeretet megértésében és megvalósításában, gazdagodásában és megnyugvásában. És Szent István emlékének fénye és biztonsága aranyozza meg. A kilenc évszázad minden megpróbáltatásával, de reményével és tapasztalatával is.

A hívó magyar szív és értelem sohasem lehetett közelebb a pünkösöd fölemelő és új erőt adó gondolatának felismeréséhez és megvalósításához, mint ebben a jubileárius szentévből.

Csak hinni kell benne teljes szívünkben és minden erőnkkel. És együtt, egy táborban, mint a Szentlélek elővetelét váró apostoloknak. Inoghatnak a világ érzétekei, zughatnak az emberi indulatok mesterséges viharai, gyulhatnak a szenvedélyek romboló máglyái körülöttünk, csak itthon legyen, magunk között, Isten áldozatos szeretése és egymás igaz megbecsülése, kiálljunk mindazt, amit a sors reánk mért és erőnk nem fogyatkozik, hanem újabb lendületet nyer az örökkévalóságra.

A közélet minden megnyilvánulása az új életre erősödést hirdeti a lelkek fölemelkedésében s a gaz-

dasági és szociális megoldások keresztülvételében.

S ha a pünkösöd az új, a cselekvő élet ünnepe, akkor ezt higgyük, reméljük és várjuk is. Jöszándéku, hívó és igaz magyar emberek a sorsunk intézői, akik alázatos szolgálai a teremtő Istennek és megértő testvérei a magyar föld dol-

gos népének. Krisztus tanításának követői, Szent István örökének védelmezői és fenntartói.

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök személye a pünkösöd megújuló erejét jelenti a magyar közéletben. Minden okunk megvan rá, hogy ezt feltételezzük. Csak megértéssel, komoly munkával és

teljes bizalommal siessünk segítségére.

Európa tévelyeghet a maga lelkiismeretlen útjain. Csonka-Magyarország pünkösödöt vár. Magyar pünkösödöt. Hittel, bizalommal és munkakedvvel... Krisztus nevében és Szent István emlékében... Az újabb ezerév tisztító, megerősítő és világító pünkösöd-jét...

MÉZES JÁNOS

Megnyilt a Szent István-év

A megconkitott, súlyos válságokkal küzdő Magyarország már-már csüggedő népe közel negyedszázados — a világháború kitorése óta tartó — megpróbáltatásos sorsában hatalmas kettős erősítést, vigaszt, reményt nyer az idén, a keltős Szentévi ünnepeiből.

A nagyvilág óriási, katolikus közösségének, az Eucharisztikus Világkongresszusnak jelentőségét már méltattuk, s hisszük, hogy olvasóink különösebb bizonyítgatás nélkül is átérzik és megértik ennek a lezajlott ünnepségnek az egyetemes magyar érdekek szempontjából való rendkívüli jelentőségét.

Krisztus Király világraimának ünneplése után — ugyancsak az egész kultur- és keresztény világ együttesével — ünnepli Magyarország nagy államalkotó királya, Szent István halálának 900-ik évfordulóját. A „művelt nyugat”, — amelyet torokkal, tatárral szemben, saját létét veszélyeztetve, vért hullajtva, az az állam védelmezett meg, amelyet a Szent Király alkotott meg, akitnek csodátévő Jobbját diadalmenetben viszik végig most a csonkaországon, — felfigyel erre a nemzeti és egyházi ünnepre, a magyarság pedig új erőt és hitet meríthet belőle a jövőre.

Mert ime, közöttünk van, él és föl-

döntüli fényben ragyog a Szent Jobb, amely megalkotta ezt a hazát, megírta első törvényeit, segítette, láthatatlanul, de mégis érezhetően védte, erősítette, támogatta pogánytal, törökkel vívott harcaiban, hogy most — amikor ismét nagyon meg-

A Szent Jobb-körmenet

Nyomban az Eucharisztikus Kongresszus befejezése után, május 30-án — a Szent Jobb feltalálásának napján kezdődött meg a Szent István-év, amelyet történelmi pompával nyitott meg a magyar hivatalos világ az itt tartózkodó idegenek részvételével.

A kilencszáz év óta porladatlan Szent Jobb elindult e napon, hogy ismét összefogja és összetartsa a magyar akaratokat.

A jubileumi év első ragyogó egyházi aktsa a magyar fővárosban folyt le.

A parlament előtti téren gyülekeztek az előkelőségek, a vármegyék és törvényhatóságok díszmagyaros kül-díszletek, az intézmények és testületek csoportjai.

Az Országház előtti tér most a magyarok imádságos temploma zászlódíszrel, páholyokkal. Az evangéliumi oldalon a kormányzó és a pápai legá-

nehézt az általa alapított ország felett az idők járása — ihlessen, buzditson, erősítsen az ellenségekkel szemben és a régi szentistváni ország visszaszerzésére, az Ő szellemében való újraképzésére újra képessé tegye elárvelt nemzetét!

lus diszszékével. A Szent Jobbot a kíséret a Kuria előcsarnokában helyezi el. Ott vannak a biborosok trónszékéi is.

Megérkezik a kormányzó, s kezdetét veszi a szentmise, amelyet Pacelli biboros pontifikál a tér közepén álló hatalmas oltáron. A szentmise végén Serédi Jusztinián biboros-hercegprímás ajánlja fel országunkat Jézus Szent Szívének.

Szentmise után megindul a vége-láthatatlan menet, hogy méltó keretet adjon a Szent Jobb első útjának. Az utcákat száz meg százezer hívó szegyezi, hogy hódolattal fogadja a szent ereklyét és ünneplje a kormányzót és a pápai legatust.

A gyönyörű menet, amelyhez foghatót aligha látott még hazánk fővárosa, két és félóra hosszat tartott. Az egyes vidékek nemzeti viseletbe öltözött leány- és férfiserégeit, a színpompás csoportokat, a céhek háromnegyedórás felvonulását oldalakon át felsorolhatnánk.

S az egész utvonalon a zenekarok Himnusza és ősi énekek Szent István királyról.

Natzen elkövetkezett a nagy pillanat:

az Ismeretlen Katona sirja előtt bíborral letakart dobogóra ráhelyezték a Szent Jobbot.

Néma csöndben, fesszes vigyáz-állásban tisztelgett mindenki a dicsőséges szent ereklye előtt. Fölsendült az antifona, utána a Himnusza.

A magasztos szertartás végetért, s a Szent Jobbot díszes menetben a

BESZÉLŐ SZÁMOK

A képviselőház úgynevezett

„állami zárszámadásvizsgáló bizottsága”

mostanában foglalkozott az

1936—1937. évi állami zárszámadással

és megállapította, hogy a tényleges pénztári eredmény 94.2 millió pengővel kedvezőbb az előirányzatnál, mert

az előirányzott 75.7 milliós hiánnyal szemben

18.5 millió pengő felesleg jelentkezett.

Ezek a számok azt bizonyítják, hogy egyrészt derekasan teljesítette kötelességét az adófizető polgár; másrészt jól gazdálkodott és hűségesen sáfárkodott az akkori kormány.

Jáki-kápolnában helyezték el, ahol másnapig maradt, amíg Esztergomba indult.

A Szent Jobb Esztergomban

Megirtuk annakidején, hogy Szent István halálának 900-ik évfordulóját ünnepeli idején Esztergomban, az országalapító király csodatévő Szent Jobbját körülviharozták az országban, hogy fénye, ihlető ereje megacélozza a magyarság hitét... A MÁV egy vasúti termeskocsit, — ugynevezett szalonkocsit — művészién átépítette „aranyvonattá”. A kápolnává alakított díszes kocsit kívül gazdag aranyozás, szentek képei ékesítik, s a tetőn négy fehér angyal őrzi a Szentkorona mását.

A Szent Jobb május 31-én kezdte meg diadalútját; az aranyvonat először Szent István szülővárosába, Esztergomba indult. Reggel negyedik órákor, díszes papi kísérettel, alabárdos koronaőrök őrzése mellett, érkezett meg a szent ereklye a Nyugati pályaudvarra, ahol elhelyezték a kápolna-kocsiban. Mellette foglalt helyet Mészáros János érseki helytartó, a Szent Jobb őrje, a kíséret pápája és az alabárdosok. Ugyanezzel a vonattal utazott Esztergomba a bolíviai hercegek, míg Pacelli bíbo-

ros-államtitkár és több külföldi főpap autón utazott Esztergomba, hogy résztvegyen az ünnepségen.

Nyolc óra 50 perckor indult el az aranyvonat a szent ereklyével és előkelő utasaival Esztergomba, ahol 10.45 perckor ünnepélyesen fogadták, majd a Bazilikába szállították, ahol káprázatos hódoló ünnepség folyt le.

Az esztergomi Bazilikában megtartott, pazar pompájú szertartás után Serédi herceprimás ebédet adott Pacelli pápai legátus tiszteletére, délután pedig ünnepi szabadtéri játékok voltak. Ezután a Szent Jobb aranyvonata visszaindult Budapestre.

Szerdán, június elsején hajdani királyi székhelyére röpitette az Aranyvonat a Szent Jobbot. Az ereklyét Hóman Bálint miniszter, a város országgyűlési képviselője fogadta a pályaudvaron az előkelőségek élén, gyönyörű ünnepség közepe. Angello Rotta pápai nuncius misét celebrált a Szent Jobb mellett, amelyet Szent István fej-ereklyéjével együtt helyeztek el a tizenegy méter magas oltáron. A város apraja-nagyja megindult lélekkel hódoló a nagy király földi maradványai előtt.

A Szent Jobbot este visszaszállították Budapestre, ahol szokott helyén helyezték el.

A HÉT POLITIKÁJA

Reményi-Schneller pénzügyminiszter költségvetési beszéde

A képviselőház május 31-iki ülésének megnyitása után, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt a költségvetés általános vitája során elhangzott felszólalásokra. A miniszter elsősorban köszönetet mondott a felszólalóknak magas színvonalu hozzászólásaikért, majd hangsúlyozta, hogy a kormánynek főteherkövetése

a mezőgazdasági lakosság keresőképességének fokozása, mert a lakosság 55 százaléka mezőgazdaságból él.

A mezőgazdaság keresetének fokozására két eszköz áll rendelkezésre, az egyik a termények árának biztosítása a fogyasztás fokozása és az export emelése révén; a másik a mezőgazdaság jövedelmességének fokozása, a mezőgazdasági üzemanyagok árának szabályozása útján. Ezekre a kérdésekre a kormány igen nagy gondot fordít, továbbá részben parcellázás, részben kis hasznóbérlészetekkel létesítésével minél több mezőgazdasági egységet kíván teremteni. Ugyanez a mezőgazdasági jövedelmesség megjavítása érdekében fontos a háziipar támogatása, a téli foglalkoztatás bevezetése.

A továbbiak során lezsegett a miniszter, hogy a mostani költségvetésben a kormány 155 milliót — 27 és félmillióval többet, mint az előző évben — fordít honvédelmi célokra. Ez az összeg a jövőben emelkedni fog, mert lehetetlen ilyen kis összeget fordítani honvédelmünk fejlesztésére.

Részletezte ezután a miniszter a megvalósítandó célokat, amelyeknek sorában nagy helyet foglalnak el a mezőgazdasági célok. Elsősorban

a mezőgazdasági általános fejlesztése, földbirokrácia, utépítések, mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése, népegészségügy megjavítása, a mezőgazdasági munkásbiztosítás kiterjesztése a fontosabb célkitűzések.

A telepítés megvalósítására a kormány a beruházási hozzájárulásból előirányzott 20 millió pengőből az idén 7,5 millió pengőt fordít erre a célra. Jelentős összeg esik a beru-

zásai tételből a *mezőgazdasági hitel megszervezésére* is.

A miniszter nagyszabású beszédét a Ház minden oldalán élénken megtapsolták.

A képviselőház ezután áttért az igazságügyi tárca megvitatására. A tárca költségvetését Krüger Aladár dr. előadó ismertette.

Több hozzászólás után Mikecz Ödön dr. igazságügyminiszter részletezte a kormányzat az igazságügyi tárccal kapcsolatos munkaprogramját és reformterveit. A Ház ezután a tárca költségvetését általánosságban is, részleteiben is elfogadta.

A honvédelmi tárca költségvetése

A képviselőház június elsején ülésén a honvédelmi tárca költségvetését tárgyalta le. A felszólalók pártállása való tekintet nélkül elismerték a magyar honvédség korszerű fejlesztésének szükségességét és szeretettel emlékeztek meg a lélekben és szellemben magas színvonalu magyar honvédségről.

Vitéz Rátz Jenő honvédelmi miniszter az elhangzott felszólalásokra válaszolva, rámutatott arra, hogy Magyarország semmit sem akar erőszakkal kivívni, de

szükség van egy erős honvédségre, hogy az ország létét a jövendőben biztosítani lehessen.

— Egészen bizonyos, — ugymond — hogy csak annyit értünk barátaink szemében, amilyen erősek vagyunk és ellenségeink csak annyiban tisztelnék bennünket és fognak tartani tőlünk, amennyire honvédségünk képes lesz az ország védelmére.

Kifejtette ezután a miniszter, hogy bár a háborúk a harcokban dőlnek el, a legkisebb tanyá is súlyosan érzi a háború súlyát. Eppen ezért egyetemes, öntudatos, áldozatkész, szociálisan megbékülő közösségben élő, testileg is erős nemzet nevelésére kell törekedni. Hangsúlyozta ezután, hogy a tisztikar a napi politikával nem tördök, a honvédség és a tisztikar pártokon felül áll. A honvédség nemzeti meggyőződésű, keresztény világnézeti és szociális érzékek hatják át. Bejelentette ezután a miniszter, hogy

hamarosan meg fog jelenni a *tízharcos törvény végrehajtási utasítása*, majd megemlékezett a vezérkar tisztek példamutató magatartásáról. A győri program elhangzása után ugyanis egy vezérkari tiszt *eszer pengő ajándék fel a fegyverbeszész való hozzájárulásaként és a példán nyomán az egész vezérkar egyhávi fizetéséről mondott le erre a célra.*

Nagyhatású beszéde közben és után a Ház hosszasan ünnepelte a minisztert és a honvédséget.

A külügyminiszter beszéde

A honvédelmi tárca költségvetésének elfogadása után rátért a Ház a *külügyi tárca költségvetésének tárgyalására.*

A vita során Kánya Kálmán külügyminiszter mondott nagyhatású, a magyar külpolitika célkitűzéseit részletesen ismertető hatalmas beszédet.

Beszéde bevezető részében rámutatott arra, hogy a nemzetközi politikában Olaszország és Németország sulya nagymértékben megnövekedett, míg a Népszövetségben tömörült többi államok és maga a Népszövetség befolyása csökkent. Magyarország csak azért tagja még ma is a „nagyon beteg” Népszövetségnek, mert arra mégis alkalmas, hogy ott a kisebbségi sérelmeket szövetgyűk.

A továbbiak során arról szözlött a miniszter, hogy a páriszkörnyeki békek sorra lemorzsolódnak és az egész világot valóságos fegyverkezési láz kerítette hatalmába. Rémhírek terjednek el, amelyek elsősorban Magyarországot azzal próbálják ijeszteni, hogy ugyanarra a sorsra jut, mint Ausztria. Ezzel szemben nyomtalanul állapította meg Kánya Kálmán, hogy

Magyarországnak nem kell tartania a német terjeszkedési törekvésektől és a magyar határok sérthetlenségére vonatkozó többletbeli ígéretnek teljes hitelt kell adni.

Az olasz-német barátság komoly összeütközések esetén is viharállónak fog bizonyulni. Általában Európa egyensúlyi helyzete ma helyreállítottak tekinthető. A dunavölgyi helyzet tisztázásának és rendezésének ügyel-tétele a magyar kisebbségek ügyeinek rendezése. A kisantanttal, mint egy féllel, Magyarország nem hajlandó tárgyalni;

álláspontunk az, hogy az egyes államok külön-külön kell a kérdéseket tisztázni.

A kisebbségi kérdés felett ma már nem lehet napirendre térni. Hangsúlyozta Kánya Kálmán, hogy Magyarország semmiesetre sem fogja a békét megbontani; nem törekszik a helyzetet kiélezni; Magyarország külpolitikája általánosságú, félreérthetetlen békepolitika.

Nagyhatású beszédét a miniszter

azzal a megállapítással rekesztette be, hogy mindaddig, amíg a nagyhatalmak valóban békére törekszenek és a Duna-medencében minden állam olyan békepolitikát folytat, mint Magyarország,

addig a háboru csapása el fogja ezt a világrészt kerülni.

A Ház beszéde után lelkesen és hosszasan ünnepelte Kánya Kálmánt. A külügyminiszter beszéde után néhány interpelláció elmondására került a sor.

Tahy László államtitkár felmentették állásától

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Tahy László dr. államtitkárt ettől az állásától, saját kérelmére felmentette és ez alkalomból neki fáradságtalan buzgalommal és odaadással teljesített kiváló szolgálatait meleg köszönetet nyilvánította.

Változások a hadsereg vezetésében

A kormányzó vitéz Rátz Jenő gyalogsági tábornokot — honvédelmi miniszterrel történt kinevezése miatt — vezérkari főnöki állásától felmentette és helyébe vitéz Keresztés-Fischer Lajos altábornagyot, a kormányzó katonai irodájának eddigi főnökét, nevezte ki. A katonai iroda főnökévé vitéz Jány Gusztáv altábornagyot nevezte ki a kormányzó.

Milyen egyesületek nem léphetnek be a közkalkalmazottak?

A minisztertanács legutóbb az egyes minisztériumok, valamint az aljuk rendelt összes közhatalások számára az alábbi utasítást adta ki:

Köztisztviselő vagy más közszolgálati alkalmazott nem lehet tagja olyan pártoknak, amely: 1. a párttagok részére olyan öltözetet rendszeresít, amely egyenruha látszatát kelteni alkalmas; 2. akár nyílt, akár titkos ton folytatott propagandával, al-hírek terjesztésével, a tekintélyek megintására, az építőmunkához szükséges társadalmi nyugalomnak és fegyvelmeztetésnek megzavarására törekszik; 3. végül oly módon folytat szóval vagy írásban propagandát, hogy az a tömegszervevények avagy általános nyugtalanság kiváltására alkalmas.

A fentiekkel kapcsolatban a rendőrhatalások a Magyar Nemzeti Szocialista Párt (Szalasi-párt) feloszlásával kapcsolatosan elrendelt rendőri felügyelet alá helyezéseket megszüntették, mivel most már a törvény szigorát fogják alkalmazni mindazokkal szemben, akik a törvény ellen vétnek.

Itt említjük meg, hogy közkalkalmazottaknak a Magyar Nemzeti Szocialista Pártba belépniük tilos.



Európa viharközpontjának. Csehországnak súlyos ügyében az elmúlt hét eseményeit az alábbiakban foglalhatjuk össze:

Ugy látszik, felülkerekedik a békes megoldásra irányuló készség és ebben — mint eddig is minden alkalommal — Anglia jár elől. Az angol külügyminisztérium egyik magasrangú hivatalnokát kiküldötte Prágába, majd Berlinbe, hogy a helyszínen tanulmányozza az eseményeket. Ez a magasrangú személyiség már visszatért hazájába és utjának eredményéről tájékoztatta kormányát.

Henlein, a csehországi némettség vezére, egyik nyilatkozatában a szudánémetek békeakarását hangsúlyozta és azt a szándékát, hogy a né-

metseg megmarad a cseh köztársaság keretében, ha teljes önkormányzatot kap.

Május 29-én zajlott le a cseh községi választások második menete. Igen nagy megnyugtást keltett és a helyzet további enyhülésére vezetett az a szerencsés körülmény, hogy a választások általában mindentűnyugodtan folytak le. A választások azt eredményezték, hogy a németlakta területeken a mandátumok 85 százalékát a szudánémet-párt nyerte el. A magyarság is folytatta győzelmes előretörését és számos helyen jelentős mandátum-gyarapodást ért el az 1931. évi választásokkal szemben. A magyarság szempontjából a választások további menete is nagyfontosságú.

Krisztus győz, uralkodik és parancsol!

Véget értek az Eucharisztikus Kongresszus káprázatos és felejthetetlen ünnepei

Május 25-én, szerdán délelben, Budapesten a pápa legátusa megnyitotta a XXXIV. *Eucharisztikus Kongresszust*, s a megnyitást követően öt napon át a sokat szenvedett kis Magyarország felé tekintett az öt világrész minden hívő kereszténye. Mária országában, Szent István birodalma földjén, az egész világ zárandokai és kiküldöttei tüntettek az örökkévaló krisztusi gondolat mellett...

Hatalmas megnyilvánulás volt ez a kongresszus

az istentelenség bomlasztó és nyomorba döntő sötét gondolata ellen.

Az árva magyar nemzetet különösen felvillanyozta benne az a tudat, hogy Krisztus népének főként pásztorja számotartotta és kifejezésre is juttatta a magyar nemzet régi nagyságát, a küzdelmeket, amelyekben fiainak kiömlő véréért áldozta a kereszténység hősi védelmében.

Páratlan fényvel, több száz ezer hívőreger jelenlétben nyitották meg az őriási méretű kongresszust. Ünneplésen kihirdették a pápa üzenetét. A pápai bulla áldást küldött a

kongresszus tagjaira s a magyar nemzetre. Megjelölte a célt is: *összefogni az összes jóakarókat embereket a szeretet apostoli keresztshadjárataiba.*

A pápa legátusa fenkölt szavakkal emlékezett meg a dicsőséges magyar multrol, s hangoztatta, hogy a szeretet segítségével legyőzhetjük a mai idők anyagi és erőlosi nehézségeit.

Este a kormányzó pár ünnepei esthébet adott. *Pacelli bíboros-államtitkár* tiszteletére. A kormányzó meleg és hálás beszéddel üdvözölte a pápa legátusát. Szavaiban megállapította, hogy azok a szerencsés és szoros kapcsolatok, amelyek minket a Szentszékel összekötnék, jelentik a jövő egyik legbiztosabb zálogát.

Pacelli bíboros meghatottan válaszolt. Fohászzerű óhaját így fejezte ki:

— A lovagias és vitéz magyar nép, amely rettenthetetlennek és diadalmasnak mutatkozott még a megpróbáltatások napjaiban is, az igazság és béke jegyében öntudatos kitartással halad egy istenáldotta jövő felé, saját boldogulásárt és az egész keresztény világ javára!

Krisztus király diadalutja...

Aldozócsütörtök ragyogó eseményeiből az ifjúság, a katonaság, hadirokkantak és tüzharcosok szentmiséi és áldozása, valamint az eucharisztikus hajókörmenet s a kapcsolatos tűzijáték magaslanak ki.

A legméltóságosabb Oltáriszentség káprázatosan tündöklő pompáját közel egymillió ember nézte végig.

Krisztus Király ragyogó diadalutját hívően meghajlott térdek és ájtatos ének kísérték az ősi Duna partjain. A villanyfűzőekkel pazarul feldisznított hajók, élükön az Oltáriszentséget vivő „Szent István“-nal, valóban Isten Fiához méltó fényben ragyogtak.

Május 27-én, pénteken szalosztyáti ülések folytak le, de látat pedig a második nemzetközi gyűlést tartották. Ezen a gyűlésen a nagyszámu nemzetközi előkelőség között vitéz Imrédy Béla miniszterelnök „Az Eucharisztia a szeretet köteleke a családban“ címmel tartott előadást.

— Az a társadalom — hangoztatta többek közt — ahol a családban nincs meg a szeretet, nem lehet a szeretet hazája. Munkába kell állani a szeretet feladatának megvalósításához. Egészséges nemzet csak testben, lélekben egészséges családon épülhet fel.

XI. Pius pápa apostoli szözata

A világraszóló Kongresszus bensőséges és káprázatos ünnepeire a vasárnap, május 29-iki napon méltó koronát helyezték el a Szent Péter utójának, XI. Pius pápának rádión küldött apostoli szözata és áldása.

A Hősök-terén reggel 9 órakor kezdődött meg, soha nem látott fényes segédlettel, a keresztény Magyarország csaknem valamennyi előkelőségének jelenlétében, a pápa kölvetének, *Pacelli bíboros-államtitkárnak szentmiséje*. A szentmisét negy-

venegy nemzet fia hallgatták a téren, de a külföldi rádiók közvetítése folytán az egész földkerekség minden katolikusa lélekből odasorakozott, odatérdepelt a budapesti Hősök-terén, a Szent Péter utóda képviselőjének kezében ragyogó Oltáriszentség köré...

Amikor az áhitatos, gyönyörű mise véget ért, a százezres tömeg boldog lelkesedéssel várta, hogy a felszerelt hangszórókon megszólaljon a pápa szözata, amelyet a Világkongresszus-

hoz intéz. A Szentatya hangját meghattottan, de egyben lelkes szeretettel, mélységes hódolattal fogadja be szívébe az ájtatos tömeg...

A pápa beszéde bevezető részében megemlékezik *Budapestről*, amelynek szépségeit, valamint megtekinteni alkalmá nyílt. Emlékezik *Szent István szobrára*, amelyet — ugymond — lélekből még most is lát...

„amint örök áldást esd nemzete és azt oltalmazva megörzi, uralkodik fölötte s égi közbenjárással segiti.

Megemlékezett ezután a pápa a többi magyar szentek közül *Szent Imréről* — akit ismét a katolikus ifjúság példaképként állított oda — *Szent Erzsébetéről*, *Szent Lászlórol*, — akik tündöklő életükkel nemcsak Magyarországot ékesítették és azt a kereszténység, valamint az európai kultúra ellenségeivel szemben legyőzhetetlen védbástyává tették.

A pápa ezután áldó szóval fordult valamennyi nemzetből a Kongresszus-

ra jött hívekhez, hangoztatva, hogy a Kongresszussal együtt könyörög a Megváltóhoz, hogy égi világságának fényével és kegyelmének ajándékaival derítse fel és csillapítsa le a lelkek megzavarását és elhomályosítását.

— Adja Isten — hangzik a szözat — hogy Eucharisztikus Kongresszusotok *zsiása föl mindenkinek lelkében a szeretetet, amelyet joggal és méltán neveznek az egész Evangélium összefoglaló törvényének*, hozzon bőséges és szerencsés gyümölcshöz, és pedig ne mulandókat, hanem örökre megmaradókat. Táplálja az ősi hitet, növelje az égi javak vágyát és reményét, az isteni szeretet lángját pedig, a keresztény erényesség táplálóját úgy élessze és táplálja, hogy azok is, akik az Úr Krisztustól számánában eltevelyedtek, a jók példájától indítva, az O szerető öleléséhez visszavezetessenek.

A gyönyörű beszédet, — amelynek áldástosztó részét térdreborulva fogadta a százezres tömeg — egelvérő éljen-harsogás követte. a világ minden helyén.

Lélekből megújódva, az eucharisztikus szeretetben megerősödve oszlott szét ezután a tömeg.

Az Oltáriszentség csodás körmenete

Az Eucharisztikus Kongresszus ötnapos ünnepeisorozatát a május 29-én, vasárnap, délutánra kitűzött körmenet fejezte be. A körmenetben, amely az Oltáriszentség diszkiszerete volt, mintegy félmillió — az ország és a világ minden tájából egybesereglett — zárandók vett részt végig a városban, a Bazilikától a Hősök-teréig, a felbőgözött, nagy tömegektől szegélyezett Andrassy-uton. A káprázatosan szép menet, amelyben minden vidék, minden foglalkozási ág, minden kor és nemzetség képviselést nyert, órákon át hémpplygott, méltóságteljes menetben, egyházi éneke-

ket énekelve a Legméltóságosabb Oltáriszentséget vivő Pacelli pápai legátus és diszkiszerete ell.

Pontosan akkor, amikor a bíboros-államtitkár az Oltáriszentséggel a Hősök-terére ért, hatalmas zápor ke-rekedett. Az ájtatos tömeg azonban kitarított helyén és térdreborulva fogadta a legátus áldását. A hangozó-rokon erre kihirdették, hogy a zivatart miatt a pápa követének és a magyar hercegprímásnak a Kongresszust berekesztő beszéde elmarad, illetve Pacelli államtitkár és Scrdői hercegprímás beszédeket rádión fogják elmondani.

Pacelli bíboros megrendítő imája

Lélekbemarkolóak azok a szavak, amelyeket — mint már említettük — a hírtelen kitört zivatart miatt, csak rádión mondott el *Pacelli bíboros*, a pápa kongresszusi kiküldötteje.

A pápai követ meleg szeretettel szölt a budapesti Hősök-terén egybegyűllt nagy, az egész világra kiterjedő Eucharisztikus Király ötnapos ünneplése után, a bucsu hangulatában gyűllt össze. Beszéde további során arra intette a legátus a híveket, hogy

a hétköznapok valóságába visszaterve, a feladatok hiánytalan és férfias teljesítésében állja majd ki próbáját mindaz a lelkesedés, amely ezekben a napokban fogant meg a lelkeben.

A világ, amelybe a Kongresszus résztvevői visszatérnek, semmit sem változott az ünnepnapok alatt, de a lelkekben kellett megszűlnie a szent és mindenre kész elhatározásnak, hogy nem fognak hozzáalakulni ehhez a világhoz, hanem megváltoztatják a világ képét Krisztus szelleme szerint.

A látnoki erejű beszéd további során rámutatott a pápai követ arra, hogy korunk bajait pusztán a hatalom anyagi eszközeivel orvosolni nem lehet. Kifejtette a legátus, hogy a tisztán földilegi kérdésekben az egyház nem foglal állást, nem választ a különböző irányzatok és rendszerek között. Ha azonban korunk szellemének némely szövivője folytatja a

mult hibáit és az egyéni és közboldogságot Krisztus nélkül, vagy éppen Krisztus ellen akarja megvalósítani, akkor szent kötelessége mindenkinek, aki Krisztus mellett áll, rettenthetetlenül és szeretettel ellene ellenszögnüni minden téves irányzatnak. Hangsúlyozta ezután a legátus, hogy a szociális nyomor és igazságtalanság kérdéseit csak Krisztus tanításai jegyében lehet megoldani.

Végül Pacelli bíboros berekesztette nek nyilvánította a Kongresszust, gyönyörű imát mondott Krisztushoz, kegyelmet és erősítést kért a Kongresszus résztvevői számára, hogy az összeszorított ököl forradalmával szemben a szívek békés átalakulásának harcossai legyenek és tudatára ébredjenek annak, hogy Krisztus élőtörvényei szerint összetartoznak. Könyörgött a Krisztus- és Isten-gyűlölettel szemben a hősi lelkek kiállásáért, az egyház és az állami hatalom képviselői közötti békéért, az igazság és jog békéjéért, amely a becsületen és hűsége alapszik, amely egyedül méltó a béke névre.

— „Maradj velünk, Uram — fejezte be megrendítő imáját a pápai legátus — mivel alkonyodik és már lehanyatlak a nap“, így imádkozik, így könyörög a Te néped ezekben a súlyos sorso időkben, melyekben hívő szemünk fokozott buzgóssággal és bizalommal tekint föl örök csillagaid és a trónod előtt ragyogó fény felé...

JUNIUS 4.

Tizennyolc esztendő telt el azóta, hogy a Páris melletti Versailles Trianon nevű kastélyában aláírták a trianoni „békeszerződést“, amelyet annakidején Magyarország eltségei hazánk halálos ítéletének szántak. Bármennyire ügyesen dolgozott is azonban a félrevezetés és hangulateltetés, bármennyire sikerült is egy jól megszervezett történelmhamisító társaságnak rávennie a jóhiszemű nagyhatalmakat arra, hogy „az elnyomottak felszabadításának“ jelszava alatt a párisi környeki békek legigazságtalanságabbjait, a trianoni békét rákényesítésék a világra, az igazságot végleg megölni nem tudták. A párisi környeki békek közül már csak a trianoni béke nem omlott össze... egyelőre... De az idő nekünk dolgozik. A tizennyolcadik évfordulón már világosan kezdenek kibontakozni a körvonalai a „felszabadítókat“ fenyegető borzalmas összeomlásnak... A revíziót tovább halogatni alig lehet és június 4-ike — reméljük már legközelebb — csak egy gyászos korszak emléknapja lesz...

Tízezer magyar munkás

Leser meg az idén Németországban szorgos, becsületos munkával, a család téli kenyere. Ezekkel az idegenbe szakadt testvérekkel a Vasárnap tartja fenn, mint tavaly is, a hazai kapcsolatot. Sűrűn érkeznek már a levelek odakintről és őszinte örömmel olvassuk a sok-sok szeretetteljes üdvözlőlevelet. Minden magyarnak szánt igaz jókívánást. A becsületos érzések csak úgy sugároznak ezekből a sorokból felénk és a Vasárnapon keresztül mindenkire. Külön kell megemlékeznünk az idegenhangzása neve mellett is természetesen derék magyarférszű H a c h Antal leveléről, amelyben jelenti, hogy negyvenégy munkatársával együtt jó egészségben dolgoznak a maguk anyagi jóléte és a magyar becsület kivívása érdekében.

Nem szeretnők elrontani az ünnepi hangulatot, mégis meg kell említenünk — még pedig szomorúan — hogy a hozzánk érkező levelek közül sok olyan túlaradó örömmel állapítja meg, hogy „emberséges bánásmódban, szeretetteljes kezelésben“ van részük, hogy szinte elszorul szívünk arra a gondolatra, hogy vannak olyan magyar munkások, akiknek számára újság, változás az, hogy emberekként szólnak hozzájuk...

Legyen a család bevehetetlen erő...

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök erről tartott csodálatosan szép előadást az Eucharisztikus Kongresszuson. A hatalmas történelmi háttér, a tiszta keresztényi elmélyülés, a család mai válságának élethű megrajzolása, az eszményi szemlélet, a hivatott szónokokat jellemző ragyogó beszédművészet anélkül is a kongresszus egyik kiemagasló eseményévé avatta volna ezt az előadást, ha nem ennek a csonka és vergődő országnak a kormányelnöke tartja.

Ennek a beszédnek már régen el kellett volna hangzania, hogy utmutató legyen a keresztény magyar családok vergődő megpróbáltatásai közepette.

„A családot át kell itatni az Eucharisziából eredő áldozatos szellemmel. S a végváratok, amelyekkel a szeretet országa a családban, a család intézményében rendelkezik, bevehetetlen erődkké kell kiépítenünk.“

Ezek a miniszterelnök szavai. Köszönjük e megszívlelni való mondatokat az áldozatos szellemet óhajtó sok százezer falusi nincstelen család nevében.

A szeretet kötelékét valóban csak áldozatos szellem erősítheti. S a családok vérvégességét csak az eucharisztikus szeretet fűzheti szorosra...

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök a ma problémáját vetítette élénk. Csak meg is értsük, s ami fő, meg is valósítsuk. Az Isten szeretetében s az emberek megértésében... Az emberi és isteni vérvégesség megvalósításában.

A magyar lelkek hallják meg...

„A magyar lelkek hallják meg azt, hogy a magyar falvakban, a magyar rónákban, a magyarok-lakta városokban szakadatlanul cseng a nemzet szava és kér: itt az idő, most tartatok össze, ha nem akarjátok azt, hogy ügyetek a sarokba kerüljön, mozduljatok meg és sorakoztatok föl együgyesen az Egyesült Magyar Párt lobogója alatt! Mert most válik el, hogy az itt élő magyarság ragaszkodjék-e nemzetéhez, akar-e élni, van-e önérzete és kitartása, vagy pedig csupán a terített asztalról szájalomból lesöpört morzsákkal megelégszik?“

Hát sohasem!

A magyarság megmozdul és igazságának, nemzeti hagyományainak, szent ügyébe vetett rendszertelen kitartásának, harcokban megtépték, de tiszta lobogójával megy a küzdelembe. Ebben a harcban minden öntudatos magyar ott áll a helyén, kivéve azt a töredéket, amely mindenkor idegen szekerek után kullogott, hogy kényre-kegyelemre vegyék föl. Ezt igazi magyar nem teszi.

Ne felejtjük el, hogy a mi magyarlakta vidékeink ezer év előtti, ősi magyar települések. Ebben a földbe temetkeztek százezrével a magyar szabadságot dicsően elesett őseink, itt nyugosznak nagy embeceink, tudósaink, itt pihennek a száz meg száz év előtti szántóvetőink, iparosaink, népkép minden rétege. Hitünk tanítása szerint a lélek nem pusztul el és őseink lelke most aggódó szemmel figyelni, magyar maradt-e a magyar? Tude küzdeni jogairért, szabadságáért?

Amikor magyar népkép a lobogó alá állott, vállalta és vállalja a harcot. Győznünk kell és győzni fogunk!“

Fenti sorokat a „Barázda“ című, Pozsonyban megjelenő magyar néplappól vettük át. A lap a két legnagyobb csehszlovákiai magyar párt hivatalos lapja és a most folyó sorrendű községi választások alkalmából hívta fel magyar olvasóit a harc vállalására.

A lap első oldalán ezt a jelmondatot viseli: „Egy nemzet, egy akarat, egy cél!“ Ez a jelmondat a határokon innen élő magyarság is, minden változtatás nélkül. És most, amikor feltű szeretettel kísérjük felvidéki testvéreink hősi kiállítását, nagyszerű viaskodását és nyomában a sikert, forrón el bennünk a remény, hogy az egy nemzet, egy akarat, egy cél jelmondatban újra összeforr a husz esztendővel ezelőt darabokra szerte-tépt magyarság, mert mi is csak azt érezzük, hogy: „Győznünk kell és győzni fogunk!“

**Fontos figyelmeztetés
a Falu Gazdaszövetség helyi-alakulataihoz!**

A belügyminiszter 181.000/1937. B. M. VII-a. számú körrendelete, amely a Budapesti Közlöny folyó évi áprilisi hó 30-iki számában jelent meg az egyesületek ellenőrzésére vonatkozóan, olyan rendelkezéseket tartalmaz, amelyek a Falu-Gazdaszövetség fiókszövetségeire is bizonyos, alább részletesen ismertett bejelentési kötelezettségeket róznak.

A rendelet 5. pontja értelmében mindazok az egyesületek, amelyeknek székhelye a m. kir. rendőség illetékességi területén van, kötelesek a jelenleg érvényben lévő, kormányhatóságilag láttamozott alapszabályaiknak

egy másolati példányát, jelenlegi vezetőségük névjegyzékét és az egyesület hivatalos helyiségének pontos címét

az illetékes m. kir. rendőrkapitányasághoz 1938. évi június hó 7-ig benyújtani.

Ez a rendelkezés tehát csak azokra a fiókszövetségekre vonatkozik, amelyeknek székhelye a m. kir. rendőség illetékességi területén belül van.

Ugyanennek a rendeletnek 3. pontja értelmében köteles minden egyesület a vezetőség tagjainak személynében beállni, valamint az egyesület hivatalos helyiségére vonatkozó

let hivatalos helyiségére vonatkozó hármimű változását, a változás napját követő 15 napon belül a törvényhatóság első tisztviselőjéhez (alispán, törvényhatósági joggal felruházott város polgármestere), azonkíül megyei városokban a polgármesterhez, nagy- és kisközségekben a főszolgabíróhoz bejelenteni. Ha pedig az egyesület valamely rendőrkapitányaság illetékességi területén működik, egy bejelentést egy példányban az illetékes rendőrkapitányasághoz is meg kell tenni.

Külön felhívjuk a fiókszövetségek figyelmét arra, hogy a rendelet 6. pontja értelmében, ha

valamely egyesület működését szünetelteti, úgy ezt a törvényhatóság első tisztviselőjének nyomban be kell jelenteni és a szüneteltetésre a törvényhatóság első tisztviselője utján a belügyminiszter engedélyét kell kérni.

Amennyiben valamely egyesület működését egy évig szünetelteti, úgy a belügyminiszter az illető egyesületet minden további nélkül feloszlathatja. Ezzel az utóbbi rendelkezéssel kapcsolatban különösen rámutatunk arra, hogyha valamely fiókeszeület ideiglenesen, bármily oknál fogva működését nem fejtené ki, úgy saját jól felfogott érdekeiben, hogy a feloszlátást kikerüljék, az egyesületi életet sürgősen meg kell kezdeni, meg kell tartani a közgyűlést, meg kell választani a vezetőséget, az új vezetőséget a fentiek szerint be kell jelenteni, mert ha az illető egyesület ezt nem tenné, úgy a feloszlátás veszélyének teszi ki magát.

A rendelet 1., 2. és 4. pontja az egyesületeknek ugyanakkor alakulására állapít meg szigorú szabályokat, amelyek már meglévő fiókszövetségeinket a dolgot természeténél fogva nem érintik. Abban az esetben pedig, ha a gazdátársadalomnak egy új fiókeszeület alapításánál az ezzel kapcsolatos tudnivalókra szükség van, úgy természetesen készséggel áll mindenféle utbaigazítással az alakuló egyesület rendelkezésére a Falu-Gazdaszövetség központja.

Fejleszteni kell a Kiszérletügyi intézményeket

Az Országos Mezőgazdasági Kamara felterjesztést intézett Sztranyavszky Sándor földmívelésiügyi miniszterhez és rámutatott arra, hogy a magyar kiszérletügyi intézmények igen szerény anyagi ellátása nem áll arányban azokkal a feladatokkal, amelyeknek megoldása rájuk vár. Nehézségek mutatkoznak a kiszérletügyi intézmények szakszemélyzeténél különösen az utánpótlás biztosításánál. Rámutat az előterjesztés arra is, hogy kiépítendő lenne az intézmények együttműködése, a gazdaközönsséggel való kapcsolata. A Kamara reméli, hogy a kormány módot fog találni arra, hogy a mezőgazdasági kiszérletügyi intézmények fejlődésének útját egyengesse.

A Külkereskedelmi Hivatal új alelnökei

A kereskedelemi miniszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Bárános Károly dr. miniszteri osztálytanácsost a földmívelésiügyi minisztériumba történt visszarendelése követelményében a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatalnál visszálelnök tisztségére alól felmentette s egyben Hubay Sándor dr. földmívelésiügyi minisztériumi titkárt, valamint Splényi István bárót, a Külkereskedelmi Hivatal igazgatóját a Külkereskedelmi Hivatal alelnökévé kinevezte.

A mai gazdasági élet egyik legérdekesebb kérdéséről szóló tanulmány: **HEGEDŰS ISTVÁN AZ EGYKÉZ** című munkája. A kitűnő író könyvében a szervezett mezőgazdasági értékesítés rendszerét ismerteti. **MINDENKIT ÉRDEKEL** Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI., Lenke-tér 15 **Ára 4 pengő**

Az OKH elősegíti a földbérlet-szövetkezetek alakítását

A Vasárnap olvasói előtt ismert, hogy az Országos Központi Hitel-szövetkezet országos hálózata révén támogatja a kisembereknek azt a törekvését, hogy szövetkezetbe tömörülten földbérletekhez jussanak és ilyen módon önálló megélhetési alapot teremtsenek maguknak. Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgató, titkos tanácsos — mint azt annak idején megirtuk — egy részletes adatokra hivatkozó tanulmányban hívta fel az illetékesek figyelmét arra, hogy a kintinon bevált földbérlet-szövetkezeti forma a szociálisabb földbirtokpolitikának leghatékosabb eszköze.

E nagyfontosságú kérdés az utóbbi időben egyre sürűbben szerepel napiranden; időszerűnek látjuk tehát annak a megállapítását, hogy

az Országos Központi Hitel-szövetkezet célkitűzéséhez híven a legnagyobb örömmel siet a földbérlet-szövetkezetek megalkotására irányuló mozgalmak támogatására minden olyan esetben, amikor szövetkezeti uton való művelésre alkalmas földterület áll rendelkezésre és egyben komoly, megbízható kisemberek állnak össze.

A dolog természetéből folyik, hogy az mintegy kötelezően kimondani nem volna célszerű, hogy bizonyos nagyságú földterületeken minden esetben bérletet kell alkotni, ahol azonban a szövetkezet megalkotásának szükségessége és lehetősége egyaránt megvan, ott az OKH országos szervezete révén, a maga teljes súlyával ott áll a kisemberek mögött.

Az állatok esése

A szarvasmarha értékesítése hosszabb idő óta egyre nagyobb gondot okoz a kormánynak. Exportvontakozásokban ugyanis az értékesítés már nehezen fokozható, mert nemcsak az olasz és a német piacok felé, hanem még a távolosabb államokba is olyan mennyiséget szállítunk, hogy a kivittet jobban névelni, legalább is csidiszterint, nem lehet.

Visszont belföldön a kínálat igen nagy méretet öltött és ez két okra vezethető vissza. Az egyik, hogy a legtöbb nagybirtok és kisgazdaság a mostani hetekre hízaltá fel a kívánt súlyra szarvasmarhát, — a másik — pedig, hogy a száj- és kövömőfájástól való félelem miatt is igyekeznek a gazdák állatokat tudni. Hetekkel ezelőtt a kormány intervenció vásárlásokkal igyekezett a szarvasmarha-kínálatot levezetni és az áresést megakadályozni. Átmenetien ez sikerült is; az árak esése megállt.

A múlt hét elején ismét nem várt méreteket öltött a szarvasmarha-felhajtás. A nagy állatfelhajtásnak hatása most sem maradhathatott el, a szarvasmarhákra ismét elég lényegesen csökkentek és ezért a kormány valószínűleg újabb intervenció vásárlásokat határoz el.

Jellemző szarvasmarha-kereskedelmünk, hogy ilyen esetekben nem igyekszik megállítani saját hatáskörében az áresést, annak ellenére, hogy mindenkor nagy ületési összeköttetéseire hivatkozik. Ne csodálkozzék tehát az exportkereskedelem, ha nemcsak az illetékes tényezők, hanem a gazdaközönség is igyekezik az állatértékesítést olyan szervekre bízni, amelyek nemcsak a profit idején, hanem a veszélyes hetekben is tudják kötelességüket.

Tíz év alatt 40.862 FAKSZ-ház épült

A falusi kislakásépítési akciót irányító Falusi Kislakásépítési Szövetkezet — röviden FAKSZ — május 31-én tartotta tizenharmadik évi rendes közgyűlését. A közgyűlés elé terjesztett évi jelentés és zárszámadás érdekes számokat közöl a falusi kisemberek szempontjából annyira nagyjelentőségű akció eddigi eredményeiről, de a számokon keresztül a falvak kisembereinek megbízhatóságáról, jellemességéről is.

A jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt évben 937-en kaptak FAKSZ-kölcsönt 1,380.500 pengő összegben;

tíz esztendő alatt pedig 40.862 családfele építhette meg, összesen 56,371.650 pengőnyi kölcsönből családi házat.

Megállapítja a jelentés, hogy a múlt esztendő során 237-tel emelkedett a kölcsönben részesíthetők száma az előző évhez képest, aminek az a magyarázata, hogy az adósok 11 százalékkal többet törlesztettek, mint az előző esztendőben. Egyik bizonyossága a szövetkezeti gondolat érvényesülése eredményének! A tartozását pontosan törlesztő kisember, már kötelessége teljesítésével is támogatja szövetkezeti tagtársát!

Ugyancsak a szövetkezeti gondolat jegyében keletkezett a FAKSZ-nek az az elhatározása, amely szerint a pontosan fizetőnek fél százalékos kamatmértékűt ír a javára, azaz azok, akik két felvétel után pontosan fizetnek, a harmadik felvétel kezdve 4 százalékos helyett 3.5, 6 százalékos helyett 5.5 százalékosot fizetnek.

Az összes adósoknak 39.8 százaléka pontosan fizetett a múlt esztendőben, ugy, hogy 1938-ban az adósoknak csaknem fele megkapja ezt a kedvezményt.

A soronkívül törlesztő, vagy fizető adósának a Szövetkezet a soronkívül törlesztett összeg után már lefizetett kamat negyed-, illetve hatodrészetét fizeti vissza. Ezen a címen a múlt évben 12.615 pengőt kaptak vissza a tagok.

A nemcsk célkitűzése, kitűnően működő szövetkezet saját tőkéje egyenként 36,182.112 pengő 39 fillért tesz ki.

Vetésjelentés

A földmívelésügyi miniszterhez beérkezett jelentések szerint búzából országos átlagban jó közepes termés várható. Rozsból közepes termés remélhető. Az árpa sűrű és erőteljes fejlődésű. A zab jól fejlődik. A mesterséges takarmányok közül a lóhere és lucerna hozama jó közepes, vagy csak közepes lesz. A rétek fűnövése erőteljesen megindult. A legelőök fűnövése az utóbbi időjárás igen kedvező volt. A gyümölcsfák gyenge-közepes, vagy csak gyenge termetst fognak adni.

SZÖVETKEZETI IGASZÁGOK

„A szövetkezeti társadalomnak tudatában kell lennie annak, hogy az a munka, amelyet végez, nemcsak egyszerű gazdasági jellegű tevékenység, de a nemzet gazdasági önévédelmének egyik igen fontos művelete s míg a szövetkezeti boltos a pult mögött a petróleumot és a szappant méri, a hitelszövetkezeti könyvelő a váltókat kiállítja és prolongálja, a tejszövetkezeti üzemvezető a beérkezett tejet feldolgozza, tudnia kell, hogy ezzel a tevékenységével egyben azon a bástyafokon is szolgálatot teljesít, amely a magyar haza gazdasági létét s politikai önállóságát védelmezi.”

(Részlet Antal István dr. államtitkár egyik előadásából.)

Életbe lép a „szervezett gyümölcskivitel“

Az elmúlt évek tapasztalatai alapján gyümölcs- és idénycikk-kivitelünk tervszerű lebonyolítása érdekében a folyó időnyben a szervezett és ellenőrzött kivitel lép életbe. Ennek megfelelően gyümölcs és idénycikk-kivétel Németországba (beleértve Ausztriát is), Csehországba, továbbá Angliába, Franciaországba, Belgiumba, a Skandináv és Balti államokba csak a megalkotandó Magyar Gyümölcskivitel Egyesülés tagjai exportálhatnak. Az Egyesülésbe való belépés feltétele az, hogy az exportőr a feltételeket magára nézve kötelezőleg elismerje. A megállapodásban kötelezi magát az exportőr arra, hogy bevásárlásánál a termelők részére minden esetben megfizeti az exportparitási árat, a külföldi piacokon áraláknálásokat nem végez és a külföldre szállítandó gyümölcs és idénycikk mintőségének fokozására a lehető legnagyobb gondot fordítja. Kételezi magát az exportőr arra is, hogy a folyó időnyben bizonyos maximális mennyiségű (5—10 vagon) gyümölcsöt és idénycikket exportál.

Lengyelország és Svájc nem esik az Egyesülés működési körébe. A szervezett és ellenőrzött kivitel életbeléptetése után bárki (termelő vagy exportőr) részt vehet a gyümölcs- és idénycikk-kivitel lebonyolításában és az Egyesülés tagjainak a kivitelben való részesedése megállapítva (kontingentálva) nem lesz. A belépés határideje az év június 12-ike, eddig az időpontig kell a megállapodást a Külkereskedelmi Hivatalhoz (V. Rudolf rakpart 6.) eljuttatni.

Miért nem alakíthat néhány gazda állatbiztosító szövetkezetet?

Külön cikkben kell foglalkoznunk a „Tanácsadó“ rovatom részére beküldött következéssel levéllel, amelyet Baski József vílányi előfizetőnk írt nekünk. A levélnek egyes részeit a következőkben idézzük:

„A tavasz folyamán néhány gazda gyűlést hívott egybe és elhatározták, hogy egymás között egy biztosító szövetkezetet létesítsenek. A szövetkezet meg is alakult, elkészítettük az alapszabályokat, tisztított, becsőbiztosítást, stb. választottunk. Minden százapengős érték után évi egy pengőt kellett a tagoknak fizetniük. Az alapszabályokat beküldtük a minisztériumnak jóváhagyás végett. Az alapszabályokat azonban nem hagyták jóvá. Pedig úgy tudjuk: „Segíts magadon, az Isten is megsegít“, és a Vasárnap hasábjain is azt olvassuk, hogy a szövetkezetben van az erő. Ime, itt a példa, gazdáink végre, sok széthúzás után, a szövetkezés helyes útjára akartak lépni és akkor megakasztják a társulató munkássága kezdetén, pedig éppen most ásták el egy szegény napszámom egyetlen tehenét. A kétszáz pengő kért meg is szarvazuk már, de még melletti kifizethetők volna, megérkezett az elutasítás és a befizetett összegeket a tagoknak kellett visszafizetni. Tanácsot, utbaigazítást kérünk.”

Bármennyire is örömmel olvassuk, hogy a vílányi gazdaközönség is felismerte a szövetkezésben rejlő erőt és igénybe akarja azt venni, s bármilyen részvétellel értesülünk is a — itt van a baj — hibásan megkezdett szövetkezés kudarcáról, mégis azt kell írunk, hogy

egy-egy község gazdáinak szövetkezetbe tömörített erje nem elégséges semmilyen biztosítási ágazat fenntartására.

Egy nagybortányru károsodás (járomány) fellépése esetén ugyanis nemcsak azok mennek tönkre, akiknek az állatai elpusztultak, hanem az anyagi felelősséget vállaló vezetők és tagok is. Biztosítóintézetek — akár szövetkezeti formában is — csak akkor szabad tehát alakítani, ha az alapító biztosítási ágazatonként (jég-, tűz-, élet-, állat-, stb. biztosítási ágazat) 200 ezer aranykoronás készpénz-leletet tudnak elhelyezni. Ez a tartaléktőke. Csak így számíthatnak a tagok feltétlen bizonyossággal arra, hogy károsodás esetén a kártérítést meg is kapják. Egészen természetes, hogy sem

Vilány község, sem más magyar falu vagy város lakossága ilyen összeget összehozni nem tud, de erre szükség sincs.

Az ország gazdaközönsége ugyanis már életre keltette a maga biztosító szövetkezetét, amelynek állatbiztosítási ágazata is az egész országban a gazdák megelőgedésére működik.

Ha a gazdák csoportosulnak és csoportosan belépnek a szövetkezet tagjai sorába, akkor egy hatalmas, tőkeerős, országos szövetkezetnek válnak tagjaivá; természetesen szerepet kapnak az intézet ügyvitelében is és nem fordulhat az elő, hogy a biztosítás ellenére sem kapják meg a kártérítést, mert az intézetnek nincs rá fedezete.

Irtjanak tehát a Vasárnapra való hivatkozással a Gazdák Biztosító Szövetkezetének (Budapest, IX., Üllői ut 1.), amely a részletes feltételeket készségeel közli az érdeklődőkkel.

Katonai lósorozások

A folyó évben a m. kir. honvédség löszükségletét saját sorozóbizottsága útján maga fogja beszerezni olyformán, hogy a vásárolni kívánt lovak 95 százalékát közvetlenül a gazdától, 5 százalékát pedig kereskedőktől veszi. Felhívjuk gazdátársaink figyelmét arra a körülményre, hogy az eladásra kerülő lovakat az eladók-nak vételi jegyekkel kell ellátniok. A vételi jegyek kiállítására szükség van azért, hogy a loveladásokat ellenőrző gazdaérdekvéviselők kiküldöttjeinek mód adassék arra, hogy a vételi jegy alapján megállapíthassák, vajjon a gazdaként szereplő loveladók valóban lötenyészto gazdak-e és hogy a lötenyészto gazda így megkapta-e eladott lovaért az őt megillető és a vételi jegyen feltüntetett árat?

ANGORSZÖVETSÉG

Közöljük tagjainkkal, hogy hosszas utánjárások után végre kézhezváltuk a Szövetség alapításában megalakult Angora Szövetkezet cégbirágási jóváhagyását és így a napokban már összeül a Szövetkezet igazgatósága, hogy megállapítsa a szövetkezet működésének lehetőségeit és feltételeit. Amint a hivatalos megállapítások megtörténtek, azonnal közölni fogjuk össze tagjainkkal a részletes tudnivalókat, melynek alapján a szövetkezet hamarosan megkezdheti munkáját, amely elsősorban a guapjuértékesség megrszervezésében és lebonyolításában nyilvánul meg.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznel,
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9.

KIS VASÁRNAP

Törpék szürete

Száz kis törpe vig kedvel,
A Hegyalján szüretel.
Gyüszü van a hátkon?
Dehogy gyüszü! Kis putton.
Olyan hamar megeliek:
Egy fürt s máris vihetik.
— Hej, pajtások, jól jártunk,
Nem hiába kapádtunk!
Másik mondja: — De jó lesz,
Édes mustból jó bor lesz!
— Legelőb nem lesz gondunk.
Keresztelők mit igyunk?
S lakodalmom vég nélkül,
Nem eskik meg bor nélkül!
Kedvük egyre csak nagyobb,
Pukkannak a tarackok.
Törpe szüret vigan megy,
Nótázástól zeng a hegy.
— Hej, pajtások, testvérek,
Ideje az ebédnek!
Tüzet raknak, égig ér,
Nyelve, lángja végtér.
S a jó Isten dídása:
Fő a tűzön a kása.
Kása bizony, karimás,
Rajta birkapaprikás.
A kásából van elég,
Bőséges a déleléd.
— Ettünk, most már mesgyérel!
Készen legyünk este.
S száz kis törpe száz sorba,
Szólót szed száz puttonba.
Ontja mustját a sajtó,
Kóstolgatják: — Hej, de jó!
— A cukornál édesebb!
Lépes méznél mézebb!
Addig-addig kóstolják,
Fővög velük a világ.
— Hej, pajtások, mi dolog?
A két lábom tántorog...
— Hejnye, komám, mi lehet?
Kettől látok egy helyett...
— Mindjárt elnyom az álom...
— Engem se bír a lábom...
— Van még időnk napestig,
Heverhelénék egy kicsit...
S mecskőrára nagy körbe,
Versenyt hortyog száz törpe.
— Gazda atszik — a darázs:
— Testvér, lesz itt aratás!
— Szőlő és must bővíbe,
Pajtások a hegyibe!
— Zim, zum-zum, hap, hap, hap: —
Csepp szőlő must nem marad.
Száz kis törpe szundikál,
Száz darázsra nagy muzsikál:
— Zim, zum-zum, jóllaktunk,
A gazdának nem hagyunk!
— Zim, zum-zum! — vig csét...
Törpe szüret igtü csett.

P. ÁBRAHÁM ERNŐ

Fejtörő

P . n . ö . d . r . z . a

Megfejtések: Pankóczy Péter.

Arany szabályok

Ne hagyj tárgyakat a lépcsőkön heverni!

Ne hagyj gyufát gyermek által könnyen elérhető helyen!

Tűzhelyen, kályhán a főzőedények fogója ne álljon kifelé, nehogy azt a gyermek lerántsa!

Otthon tisztogatásnál ne használj benzint vagy egyéb gyúlékony anyagot!

Erőteljes, gyors fejlődést, biztos nagy sikert

Péti só-val

érhet el!
Kérjen díjtalan ismeretfőt!

Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Budapest, V., Nádor-u. 21.

A FALUSI OTTHON

Szeressük a virágokat!

„A virág elkíséri az embert a bölcsőtől a sírig”, — ezt a kedves gondolatot mutatta be a magyar föld szinpompás virágaival a budapesti virágkiállítás, amelyet az Eucharisztikus Kongresszus alatt a vidékiek és külföldiek nagy tömegeiben kerestek fel. Az egyszerű kis rozmaringtól a királyoni szépségű nemes rózsafajtákig a kert, mező, erdő és üvegházak minden virágjában gyönyörködhetek a kiállítás látogatói s bizonyára azzal az érzéssel távoztak, hogy tisztább örömet okozó ajándékkal nem lehet kedveskedni annak, akit szeretünk.

Virágok a keresztelő medence körül, virágok az oltáron, virágok az első áldozáshoz járuló kislányok kezében, virág az örök hűséget esküvő menyasszony karján, virág a szobában, virág az asztaldíszítéshez, virág a messze utra indulónak, virág annak, akit örömprepsze várunk és virágok, ismét csak virágok utolsó utunkon, a temetésnél: mindez azt mutatja, hogy a virág legnőbbségesebb

Ünnepi konyha

Leves libaaprólékkal. Tegy lábasba egy darab írósvajtot, egy kevés apróra vágott zöldséget, hat csiperegombát szeletekre vágva és párold egy negyedóraig; aztán hintsd rá két kanálnyi lisztet, hagyd párolni egy kevésé és önts rá húslevest; de előbb a liba aprólékját főzd meg a levesben és ha elég puha, vágdald darabokra, a zsuzt pedig hosszukásra. A májat rántva és darabokra vágva add hozzá. Ezt a levest csiperkegomba nélkül is lehet készíteni.

Töltött libamell. A liba melléről a bőrt lehuznak, a húst lezestjük róla és finomra vágjuk, aztán áztatunk be zsemlyét s vágjuk össze finomra vöröshagymát, petrezselyemzöldjét zsírban megpirítunk, az áztatott zsemlyét kicsavartá közzétszussuk egy tábla, hozzákeverjük a finomra vágott húst, teszünk bele sót, borsot, beleütünk egy tojást, mindet jól

társá az embernek, amely elkíséri bölcsőtől a sírig.

A magyar ember szereti a virágot s alig van nótája, amelyben meg ne emlékezzen róla. „Csárdás kis kalapot veszek, hozzá rozmaringot teszek”, „Róza, róza, fehér róza, kinyitolt egy kis ablakba”, „Kék nefelejts virágzik a tó partján”, „Lehullt az őzsi róza levele”, „Nyíló virág volt a babám szerelme” és még sok-sok gyönyörü, régi magyar nótá tesz tanúbizonyoságot arról, hogy örömeiben, bujában, szerelmében a magyar ember lelkével egybefort a virág.

Ápoljuk, gondozzuk házunkban, kiskertünkben a virágot és gyermekeinkbe is oltuk bele az irántuk való szeretetet. A virággal való foglalkozás nemestit a lelket, tisztultabbá teszi a gondolatokat és közelebb visz bennünket minden jónak és szépnak teremtőjéhez, az Uristenhez. Hiszen, mint a költő mondja: „Ki a virágot szereti, rossz ember nem lehet.”

Kánya Terézia

összekeverjük és egy kanálnyi lisztel meghintve, a keveréket ráteszük a mellcsontira, bőrével befedjük, szalonmával megützeljük és sütöben, zsirral locsolgatva, megsütjük.

Fejlessaláta. A többször megmosott salátát szítán lecsurgatjuk, aztán tálban olajat, feleannyi ecetet és kevés sót adunk hozzá. Keverjük össze jól, úgy-hogy lehetőleg a salátát ép maradjon, rakjunk a tetejére főtt tojást és kevés főtt kukorral hintük meg.

Krémes csokoládéval. Megnedkálogram finom csokoládét megreszelünk és két kanálnyi lisztet telben megfőzzük, hogy elég kemény legyen. Adunk bele finomra tört cukrot, amennyit kíván és ha felfőtt, négy tojás sárgájával elkeverjük. Réteséztét készíttünk, kettévágunk s kinyújtva, sütöben megsütjük. Rákenjünk a csokoládé krémet, míg a tézsa meleg, a másik felét ráborítjuk és megcukrozva adjuk asztalra.



Gazdatudnivalók

Mit tegyünk a száj- és körömfájás terjedésének megakadályozására?

- A fertőzött községekben a fertőzött helyeket (udvarokat) és azok környékét kerülni kell és ezenfelül kerülni kell a fertőzött községekben lakó személyekkel való érintkezést is.
- Az istállóba ne engedjünk idegen embereket és állatokat bemenni és idegeneknek (vándorlóknak, kérégetőknek, házalóknak, stb.) ne adjunk az istállóban szállást.
- Ne engedjük meg, hogy az udvarban (tanyán, majorban, stb.) levő vagyából idegen állatok igitanak és az etető-ítató edényeket ne kölcsönözzük másoknak.
- Állatainkat idegen helyen a saját edényeinkből itessük, itassuk és ne engedjük, hogy a más állatok által meghagyott takarmányt egyék.
- Állatainkat ne állítsuk be idegen istállóba és ne engedjük, hogy más állatokkal összeszalogjanak
- vagy összekeveredjenek.
- Állatoknak a vásárokrakra hajtásánál legynük elővigyázatosak, megokolatlanul ne járjunk vásárokrakra, ok nélkül ne cserélgeskünk állatainkat. Ne engedjük, hogy idegenek a marha száját kinyissák a kor megállapítása miatt, vagy más okból; ha szükség van a száj kinyitására, nyissa azt ki a tulajdonos vagy alkalmazottja.
- Állatokat meg olcsón se vásároljunk nem megbízható helyről és az unjonnan megvásárolt állatokat — ha van külön helyük — ne tegyünk azonnal állataink közé, hanem tartsuk 10—14 napig elkülönítve, megfigyelve alatt.
- Külföldről csempészett állatokat még olcsón se vegyünk, mert azokkal betegséget hurcolhatunk be az állatállományunkba.
- Ne vizsgáljunk beteg állatokat, mert ha ragadós betegségben szenvednek, elhurcolhatjuk a betegséget saját állataink közé.
- Fertőzött helyek környékéről ne vegyünk szalastakarmányt.
- Herékől és miskárolók kezeit, eszközeit, ruházatát, lábfejüket tisztítsuk meg, mielőtt működésüket megkezdnék, mert ezek sok helyen megfordulnak és közvetíthetik a betegség ragályanyagát.

12. Minden gyanus esetet jelentünk az előjáróságunknak, mert csak így tudjuk a veszélyt helyhez kötni s országunkat millió és millió pengőt jelentő kártól mentesíteni!

HERNYÓFOGÓ KÖTELEK AZ

ALMAMOLY ELLEN

Június közepén elérkezett az ideje annak, hogy az alma- és kórtérfák törzsére hernyófogó köteleket tegyünk. Szalmából, fagyapottból kötelet csavarunk, vagy pedig hullámpapirosból éveket vágunk és mellmagasságban a fa simára kapart derekára kötjük. A fa törzsére felkapaszkodó hernyók a szalmakötélekben bábóznak be. A hernyófogó köteleket kethetenként cseréljük ki és a régieket — a bennük levő bábokkal — égensük el. A szeptember végén kitett kötel december végéig marad künn. A hernyófogó kötelek más rovarokat is összefognak.

A SZÓLÓ KÖTÖZÉSE

A meleg időjárás hatására rohamosan fejlődik a szőlő. Ilyenkor sietni kell a kötözéssel, hogy a viharos szelek ne tegyenek kárt a mutatkozó termőhajtásokban. Kötözés-kor figyeljük meg a tavasszal megahagyott termőcspapok s ha azt látjuk, hogy ott, ahol erőteljes termőhajtást vártunk, ott csak gyenge, esetleg meddő hajtást kapunk, ezek eltávolítása indokolt, mert az ilyen hajtások ok nélkül vonják el a feleltük vagy alattuk levő fűrtöktől a tápanyagokat.

Ugyancsak kötözés alkalmával végzetjük a visszacsipést (kurtitást), amely azonban nem tévesztendő össze a július végén, vagy augusztus elején végzendő csonkzással. Ugyanis a levirágzás után azokat a hajtásokat, amelyekre a jövő évben sem a tőkefej alakjának kiegyesztése, sem termőcspak nevelése szempontjából szükségünk nincs, azokat a hajtásokat már júniusban visszacsipjük a legfelső fűrt felett, a 4—6. levélnél, mialtál sok felesleges hajtástól szabadítjuk meg a tőkét — a termés-hozam előnyére. Ugyanez áll a hónalj-hajtásokra vonatkozólag is, melyeket — a régi rossz szokás helyett — nem kitorés utján, hanem egy levélre való visszacsipéssel, vagy, ha már erőteljesebbek, visszametszéssel távolítunk el. A kötözést ne végezzük összeszoritottan, különösen a bujább fejlődésű tőkéken ne, mert így a termés beszorul a hajtások és lomb közé, levegő és nap nem éri kellőképpen a tanyájá válik különböző állati és növényi ellenségeknak, mint amilyenek a szőlómoly, a furtperonospora, stb.

A kötözőanyag ne jussjon se a levelekre, se a termésre. A kötözésre alkalmas anyag a raffiahács, mellyel gyorsan és jól lehet végezni a munkát. Ugyancsak jól használható a célra a jutafonál is.

A MÉHSZURÁS

A méh a szuráskor kibocsátott anyagot két külön mirigyben állítja elő. A két mirigy váladéka külön-külön nem mérgező, ezt a hatást csak együtt tudja a két váladék kifejteni. A hatás aránytalanul nagy a beesztant anyaghoz képest. A kémmilliméter ezredrésze már heves fájdalmat tud kiváltani. Egy-két méh szurása még nem okoz komoly betegséget, de például 500 méh támadása már halálra vezethet. A szervezett fokozatosan hozzászokik a káros anyag legyőzéséhez, miézt is az idősebb mēhészek észre se veszik a szurást; náluk az étető fájdalom, a megszurtt rész kivörösödése és megdagadása még többször el is marad. A mēhszuráskor nagyobbára a fullánk is bennmarad a sebben. A fullánknak ugyanis egy kamposkva van, emiatt a méh a sebből a fullánkot nem tudja kihuzni. Ezért először a fullánk eltávolítása a tennivaló, azután a leghevesebb a szurás helyét szalmiákszeggyel bedörzsolni.

Junius hó

5	VASÁRNAP Pünkösdvasárnap
6	HÉTFŐ Pünkösdhétfő
7	KEDD Róbert
8	SZERDA Medárd
9	CSÜTÖRTÖK Primusz és Fel., Félix
10	PÉNTEK Mazrit
11	SZOMBAT Barnabás

A nappal tartama június 11-én: 15 óra 33 perc; a hét folyamán 8 perccel nö. A hold fénnyelváltozása: Első negyed június 5-én.

Hősök napja

Magyarország népe és a külföldön élő magyarság is kegyeletes szeretettel áldozott május utolsó vasárnapján a világháboruban elesett hősek emlékének. A Budapestben rendezett ünnepségen képviseltette magát a kormányzó, az országgyűlés mindkét háza, a kormány, a Vitézi Rend és a honvédség. Országszerte virágerdő borította a megtartott bensőséges ünnepségek után az emlékműveket. A külföldön rendezett ünnepségek sorából kiemelkedik a berlini és a római magyarság nagyszabású ünnepsége.

Tóth Tihamér címzetes püspök. A pápa Tóth Tihamér egyetemi nyilvános rendes tanárt olbiai címzetes püspökké és *utólási joggal Rott Nándor vesprémi püspök koadjuvárává* nevezte ki.

Ingeny házat kap 43 kalocsai rokkant. A háború utolsó esztendejében megalkototta Kalocsán **Várady L. Árpád** érsek a rokkantakat, amely azóta egész városrészzé nőtte ki magát. Az érsek által adományozott 40 hold területen a bourséleumi minisztériummal együttesen házakat építettek és azokat teljesen ingyen bocsátották a szegénysorsú hadirokkantok rendelkezésére. A házakat husz évre kapták a rokkantak azzal a feltétellel, hogy aki husz év után is érdemesnek bizonyul, örök tulajdonként kapja a házat. *Gróf Zichy Gyula érsek most elhaláta, hogy Szent István-év emlékére 43 hadirokkantnak végleg átadja a házat.* Az ünnepélyes átadás a közel jövőben történtik.

Exhumálták Prohászka Ottokár püspök hamvait. Kegyeletes ünnepség volt május 30-án Szekesfehértárról, ahol felbontották a Szentháromság-temető kriptáját és exhumálták **Prohászka Ottokár** püspök hamvait. Az exhumálás után a koporsót hatalmas zárandokserög kíséretében, ünnepi gyászmenetben a székesfehérvázi szállították, ahol felravatozták. A koporsóhoz egész éjjel zárandokoltak a hívők. A székesfehérvári Szent Jobb-ünnepégek alatt a nagy püspök hamvait Szent István-koporsó mellett ravatolták fel, majd június elején végleges temetkezési helyén, az Ottokár emléktemplom kriptájában helyezték el. A beszentelés szertartását **Serédi** bíboros hercegprímás végezte, az utolsó bucsuzatot **Glattfelder Gyula** csanádi püspök mondotta.

A vagyonszállítási buza ára június hónapban. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállítási fejtébe fizetendő buza árát a földművelésügyi miniszterrel egyetértéssel június hónapra métermázsánként 23 pengőben állapította meg.

Nyolcvanegy éves a pápa

XI. Pius pápa május 31-én ülte meg 81-ik születésnapját. Az egész katolikus világ nagy örömmel ünnepeelt ezen a napon, amelyet a pápa jó egészségre ért meg. A világnak szüksége van arra, hogy a Szentatya minél tovább éljen, mert az ő személye erőt és nyugalmat jelent a mai zaklatott világban. Ezért minden hívőnek kötelessége kérvényezni az Egek Urát, hogy még minél több napot adjon földi helytartójának.

Megváltoztatták négy hevesmegyei község névét. A belügyminiszter a községek képviselőtestületének kérelme alapján a Hasznos községre tartozó Alsóhatút **Mátrakeresztvárra**, Felsőhatút **Mátrászentlászlóra**, Fiskalitáshatút **Mátrászentlászlóra** és Óházhátút **Mátrászentimrére** változtatta. A községek névváltoztatása a Szent István-év emlékére történt.

Rendőrgyilkosságot követelt el egy garázda fiatalember. Győr-Sabadhegyen május 27-én hajnalban **Molnár János** 25 éves fiatalember beállított **Sándor József** gazdálkodóhoz, akli arra ként, hogy vegye fel őt szolgálatába. **Sándor** nem akarta megfogadni, mire **Molnár** felkapott egy vasvillát és azzal fenyegette meg a gazdát. **Sándor** rendőrt hívott. **Bódi Károly** 45 éves rendőrfőtörzsrömszter jelent meg a helyszínen. **Molnár** 6 órá is vasvillát fogott. **Bódi** védekezésül *fenyvert* használta és revolverének agyúja megsebesítette **Molnárt**. A megsebesült **Molnár** azonban ismét felkapta a vasvillát és azzal comboszurta a rendőrt, majd elmenekült. **Bódi** olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy röviddel *utóbb meghalt.* Az elmenekült **Molnár** később elfogták és előállították a rendőrségre. Kihallgatása során elnehezborodottanak tették magát. Kihallgatása után kórházba szállították.

Ötszáz méteres alagutat találtak Dunaföldvárton. Földalás következében **Dunaföldvárton** 500 méter hosszúságban feltárult a váról kivetető törökorkorabeli alagut. Az esetleges házomlás veszélyét elkerülendő, az alagut bejáratát földtöltéssel akarják elzárni.

Megülte három gyermekét. Az Aisne megyében lévő **Laon**-ban (Franciaország) egy fuvaros összevesztett feleségével. Az asszony fogta három gyermekét, akik közül a legidősebb négy-, a legfiatalabb egy éves volt és mind a *három belefojtotta a La Miette nevű patkó vizébe.* Végül az asszony is vízbe akarta vetni magát, de nem volt bátorsága az öngyilkosság végrehajtására.

Leszállították a jutaszövetek és zsákok kartellárát. Az árellenorés országos kormánybiztosának közbelépése folytán június elejétől a **jutaszövetek kartellárát általánosságban 10 százalékkal, a gabona- és burgonyaszákok árát pedig öt százalékkal csökkentették** a jelenleg érvényes árakkal szemben.

Jó hangszere játszani a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán oleón **Reményi** országos híré hangszerelelepen vásárolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58-60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket.

Hatvanöt hold földet hagyott a református egyházközség. A mezőberényi egyházközség mostanában elhunyt egyik presbitere, **Bacsó József**, végrendeletileg az egyháza hagyta hatvanöt hold földjét, tanyaépületekkel együtt. Csak azt kötötte ki, hogy az egyházközség minden karácsonykor a *szegény iskolásgyermek felruházására százötven aranypengőt fordítson.*

Kiáradt a Mura. A Mura vízállása a tartós esőzés következtében három méter emelkedett. *Letenye és környéke huszonöt kilométer hosszúságban és négy kilométer szélességben víz alatt áll.* A szántóföldeknek *másfél méter magasságban áll a víz.* **Kollatszeg** és **Molnári** községben a víz bejutott a házakba is.

Allandóan nemzeti lobogót lenget a szél a soproni városaháza. Sopron város törvényhatósági bizottsága **Gallus Sándor** királyi közjegyző, kormányfőtanácsos indítványára egyhangulag elhatározta, hogy mint *határszéli város a városaházára allandóan kitűzi a nemzeti zászlót.*

Öngyilkosság a veltlenésből okozott baleset miatt. Május 30-án Budapestent a Vig-utca 4. számú ház egyik lakásában a mentők súlyos baslövéllel találták **Varga Lajos** szabómester özvegyét. mellette a földön feküdt **Kovács XV. János** rendőrmester súlyos fejjérvel. *Mindkettőjüket kórházba vitték a mentők.* A vizsgálat megállapította, hogy a nemrég elhunyt **Varga Lajos** szabómester **Jóbarátságban** volt a rendőrmesterrel. A férj halálán agyú megkérte barátját, hogy ne hagyja el az asszonyt és ha ő meghal, legyen segítségére tanácsokkal. **Kovács XV. János** **Varga** halála után többször meglátogatta az özvegyt. Május 30-án reggel, mielőtt szolgálatba ment volna, ismét felment özvegy **Varga**-néhoz. Itt beszélgetés közben a pisztolyt tisztogatta a konyhában. A fegyver véletlenül elcsúszt és az asszony megsebesítette. Ez annyira megijesztette a rendőrmestert, hogy igazalmában maga ellen fordította a revolvért és *felbőltötte magát.*

Egy ápolónó hőstette. A liverpooli (Anglia) gyermekkórházban az egyik éjszakai szolgálatot teljesítő ápolónének egy kipattanó szűktről lángborult a ruhája. Az ápolónó egy hang nélkül próbálta a lángokat elfojtani, nehogy segélykiáltásaival pánikot idézzen elő. Amikor már nem bírta tovább a küzdelmet, hosszu kerülővel ment a hátsó folyosókon át a távbeszélő készülékhez, nehogy felébressze a körteremben alvó gyermekeket. A tüzőltöltőt, akik hívására a helyszínrre érkeztek, a haldokló ápolónó csak ezt kérdezte: „Nem történt bajuk a gyermekeknek?” és röviddel *utóbb meghalt.*

Öngyilkosság részvelől. **Bakonyi József keszegi** (Nógrád megye) munkás felkereste szüleihez **Nógrádverőcére** költözött feleségét, aki sok családi perpatvar után hagyta el férjét. Rövid szüváltás után hegyes részvelől *többször megszúrta az asszonyt.* **Bakonyi** ezután a részvelől teljes erővel saját szívébe dofte és *halottan rogyott össze.* Feleségének állapota életveszélyes.

Sertés- és marhahizlálási adatok

A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági hírszolgálati osztálya ismét kiadta a *kétszáz holdnál nagyobb gazdaságokban hizlálási adatait a sertésokról és szarvasmarhákról* szóló kimutatását.

A 2070 adatszolgáltató sertésállomány 779.768 darab. Ezek közül hizlálás alatt állott 293.074 darab. Ebből zirsértés 239.616, huszértés 53.468. Ezidén a hizlálási alatt álló zirsértések száma az Álföldön meghaladta a dunántúlitak számát és a hizsertések száma több, mint tavaly.

A szarvasmarhaállományból hizlálás alatt állott összesen 40.342 darab. Örvendes, hogy a *kiabirtokokon hizlalt szarvasmarhák száma némileg növekedett.* A tavalyi adatokkal összehasonlítva növekedett a hizlalt állatok száma.

A falusi utcák portalanitása

A **Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara** (Miskolc) a közelmulthban azt a javaslatát terjesztette a kormány elé, hogy a falvak egészségügyének megjavítására előteremtett 3 millió pengős alappól hasítottassék ki megfelelő nagyságu összeg arra a célra, hogy a *falusi utcák portalanitására szükséges lajtk beszerzését az önjelüköböl erre képleten községeknek a terhére eszközölhessék,* vagy pedig a beruházási program kapcsán a katonai kiadásokon felül mutatkozó összegből létesítsenek megfelelő alapot a kérdés megoldására. A falvak utcáinak portalanitása nagy közegészségügyi, sőt nemzetpolitikai érdek.

Ember a gáton,

szokták mondani arról, aki minden körülmények között, de különösen a veszély perceiben hiven teljesíti kötelességét. Mit mondjunk azonban arról a derék két csongrádmegyei napszámos-kubikosról, aki kötelességén messze tulmenően saját testét tette meg a nekiboszult, áradó Tisza gátjával akkor, amikor a megduzzadt, folyó 1100 holdnyi szántót előntéssel fenyegetett, átátzatva a hevenyestett földgátat. Ennek a kezdetleges gátnak a repedése sebébe feküdt bele a magyar kenyerért vivott mindennapos harc két vízező: *Juhász István és Bokos János.* Nekik maguknak, mint napszámos-embereknek személy szerint kevés félteni valójuk lehetett, de a magyar együttérzés és kötelességtudás képessé tette őket arra, hogy *önzétlenül a maguk egyetlen kincsét, minden vagyonát: saját életüket, egészségüket veszték latba és így menték meg a határ termését...*

Emberek a gáton? Nem!... Emberek, akik gátjai tudnak lenni eszevesztet elemeknek, vad pusztító áradásoknak azért, mert helyén van a szívük, az az áldott, magyar szívük!...

Családi dráma két áldozattal.

Szeged-Alsóvárosban a Röskei-utca egyik házában **Király Imre** határozó összevesztett apjával, **Király József** földműveléssel, amiatt, mert apja a szalmakazal tövében fektetett jttas állapotban. **Király Imre** a szüváltás hevében revolvért rántott és *apjára lött, aki azonnal meghalt.* A legény ezután az egyik szomszédházban az epferfa felakasztotta magát. *Mire megtalálták, ő is halott volt.*

Eltörte a kezét gyomlálás közben. Különös baleset érte a közelmulthban **Nagy Mihály** 59 éves békési tanítónt. Egyik reggel kertjében kapált és gyomlált. A kissé sáros talajon megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy *balkezejét a kert szegélyként bépített kövön eltörte.*

Egy kis mosoly

Egyik újságban a következő hirdetés jelent meg:

FLADÓ KUTYA!

Pompás állat, mindent megészik. Különösen szereti a gyermekeket.

Valaki egy nagy estélyen van és rettenetesen unatkozik. Egyszerre csak meglát a sarokban egy urat, aki nagyot ásít. Odamegy hozzá és azt mondja neki:

- Rosszul érzi magát?
- Rémesen.
- Mi lenne, ha megszöknék?
- Örümmel tenném, de sajnos, nem lehet.
- Miért?
- Mert én vagyok a házigazda.

Kohn és **Grün** találkoznak a kávéházban, ahol **Kohn** elmeséli, hogy a gazdag **Schwarz** tökéletesen törnketten.

— Na, ha ez így van, — mondja **Grün** — akkor nem is ragaszkodom hozzá, hogy a multheti igéretét beváltás.

— Ez szép. És mit igért neked a mult héten?

— Nekem ígért egyk lányt.

Az oroszlanzálditótól megkérdezi valaki:
— Nem fél az oroszlanoktól, mester?
— Amíg ilyen sovány vagyok, nincs okom félni.
— Hogy, hogy?
— Az oroszlanoknak addig eszükben sincs megenni, megvárják, míg megfeszülök.

Rövid történet

ISTVÁN GAZDA BIRÓ LESZ

Irta: Murgács Kálmán

Sokféleképpen csináltak már szerencsét ezen a világon, annyi bizonyos. De az is szent igaz, hogy olyan módon, mint ahogyan Csorvási István cselekedte, senkisémet jutott még előbbre a tekintély útján.

Hogy a dolgot megértjük, egy kis kitérőt kell tennünk a közséj szőlők felé. Ezeket a kerteket azért nevezzik szőlőknek, mert minden egyebet természetnek bennük, csak éppen szőlőt nem. Van, aki sárgarépával, petrezselyemmel veti tele a parcelláját és van, aki gyümölcsfa-erdőt létesített a gazdaság telepyén. Ezt nem őli ki a filloxera, mint a drága muskotályt-termő áldott tőkéket hajdánban.

Tehát virul a gyümölcsös szépen. A termésben sem volna semmi hiba, ha el nem lepne a termőágakat valami istentelen bogár, amely pókhalóval szövi tele a gallyakat s elsorvad tőle a levél, férges lesz a gyümölcs, akár szilva, akár alma, akár pedig meggy vagy cseresznye legyen is az. Igaz, hogy védekezni is lehetne erre. Valami szert árulnak a pesti boltokban, amit ha ráfröcskendeznek a fára, hát elődöglik tőle az a rusnya fereg, de hát drágán mértek ezt a portékát s a vége az lenne a dolognak, hogy többé kerül a leves, mint a hus. Holmi olcsó házi módszerrel, a fatorzs bemeszelésével, hígított petrolumoldattal permetezésével, hamuszórással próbálkoztak ugyan néhányan, de a siker még a semminke is alatta maradt. Felhagytak hát a kísérletezéssel s rábízták az intézkedést a felséges jó Istenre, aki legbölcsebben tudja, hogy mi szolgál kárunkra és mi a javunkra. Az isteni bölcseségnek pedig tetszett úgy intézkedni, hogy az öreg Karcsey Ádám főszozagabiró két évvel ezelőt nyugalomba kerüljön és átadja helyét egy fiatal, tetterős embernek, aki utána néz ezerszálu hivatatal minden ágabogának és még azok a gyümölcspusztító apró férgek sem kerülhetik el figyelmét, amelyek tönkreteszik járásra egész területén az esztendei termést.

Februárban hatalmas „Hirdetményt” akasztottak ki a községháza előszobájában és tanácsstermében. A főbíró szigorú felhívása volt rányomatva, amelyben a fák célszerű permetezését, a hernyóknak irtását rendeli el. Nagy kővér betűkkel az is ott feketéltet a papíron, hogy:

„Ha pedig valaki jelen felhívásomnak eleget nem tenne s az előirt permetezést elmulasztaná, annak gyümölcsfáit terhére és költségére hatóságí uton fogom a közzérdek megóvása céljából közégekimmel bepermeteztetni...”

Az emberek rá sem hederítettek a hirdetésnyére. Megszokott dolog már az ilyesmi, mint a szerbtővis irtása, meg a cserebogár szedése. Még akkor sem vették sokra, amikor nagyobb nyomatték kedvéért a kisbíró dobozával is felhivta rá a figyelmét. Csak akkor rökényödték meg, amikor megjelent a gazdasági felügyelő egy csomó munkással a kertekben, szőlőkben, gyümölcsösökben, megkezdte a fák hatóságí pucolását, permetezését. No már ennek fele sem tréfa, ennek okvetlen fizetséges lesz a vége, mert ezek az emberek nem ingyen töltek itt a napot és a permetezőanyagot sem adja ajándékba az állam. Az ántíjját annak a főbírónak, legalább szólhatott volna annyit, hogy nem tréfa ám a dolog, hanem pénzre megy a játék s nem lesz elnézés, kegyelem senkinek. Mint ahogy nem is volt. Olyan lett a falu, mint a megholygatott méhkas. Szídták, átkozták kegyetlenül a főbíróit, gazdasági felügyelőt, meg a munkásokat végző embereket is, hogy tönkreteszik a drága gyümölcsfákat, megmérgezik a rügyeket. Különösen, amikor munkavégeztével megkapták a cédulát, ki ennyi pengő anyag, ki annyi pengő munkadíj fizetésére vonatkozóan.

Csorvási István urónál is tisztelt

kedtek. A kertben is, szőlőben is megápolták gyümölcsfáit teljes szakértőséggel. István gazdában forrt az indulat, heveskedett a természet, de uralkodott magán. Felindulását még akkor is kantárszárakra fogta, mikor a cédulát kezébe nyomták és olvastu rajta: „Summa summárum 16 pengő.” A lelke lángolt haragtól, dühtől reszketett minden tagja, őni szeretett volna kedvében, de nem mutatta. Mikor a munkások összerakták a szerszámokat s megindultak a szomszédba, folytattni tovább a munkát, Csorvási uram szelíd és nyájias arcot vágott és mintha a templomban előimádkozó lenne, olyan áhitatosan ejtette ki a szavakat:

— Ezért a szép munkáért a főbíró urat, a felügyelő urat és magukat is áldja meg a felséges Uristen!

A felügyelő és a munkások is nagyot néztek. Ime egy fehér holló. Eddig átkesős hullámában, káromlás záporában bucsuztak mindenünnen, ahol csak megfordultak és ime, akadt valaki, aki áldást kér reájuk.

— Értelmes ember, aki mérlegelni tudja a munkának értékét! — véleményezte a felügyelő. — Jelentem fogom a főbíró urnak, hogy az egész járás területén ezt az egy értelmes embert találom, aki megbecsüli a hasznos munkát, még akkor is, ha fizetnie kell érte.

Igy is történt, azzal a különbséggel, hogy nemcsak a főszozagabiró, hanem a járás minden embere megtudta, hogy milyen okos ember is az a Csorvási István, mert ahová ezután a permetező bizottság betette a lábát s megteremt az istenkáromlással elmaradhatatlanul együtt járó fogadtatás, a munkások Csorvási Istvánra hivatkoztak, mint olyan okos emberre, aki megköszönte munkájukat és még áldást is rebegett reájuk.

November végén autó állt meg a csorvási ház előtt. Nem kisebb ember: a főbíró szállt ki belőle és ment be a portárra. A gazda nagy tiszteletadással vette be a paradés szobába.

— No Csorvási uram, hát hozzotte valami áldást imája, amit a permetezőkre kívánt? — kérdezte mosolygva a főbíró.

— Huszszorosan hozta ki a termés a költségét, főbíró uram. Féregnek még nyomát sem láttuk s olyan egészséges volt alma, körte, mint a mákk. Ezután nem várom, hogy mások jöjjenek, ellátom a munkát ön-magam.

Azután máásra fordult a szó. Hogy mit beszéltek nem hallotta senki, csak mikor a főbíró elhajtott s Csorvási egyedül maradt feleségével, hát ennnyit mondott az asszonynak:

— A jövő hónapban bíró leszek, a főszozagabiró ur mondotta. Anyi, mintha már is az lennék.

Hogy az asszony álmélkodással tekintett az urára, hát az magyarazatképpen hozzátette:

— Tudod az áldás, amelyet a permetezőkre mondtam, az szállt vizs-sza reám. Milyen jó, hogy a végét csak magamban sóhajtoztam el s nem hallották meg még a mennyekben sem.

— Hát mi annak az áldásnak a vége? — kérdezte kíváncsian az asszony.

— Semmi, bolondság az egész — felelte Csorvási István. — Valami malomról volt benne szó, amibe hétszer ütött bele egy nyáron az isten-nyila...

IGAZGYÖNGYÖK

Aki teremteni akar, annak bizony előbb rombolnia kell,

Ne önts mérget felebarátod poharába: nem tudod, nem te iszod-e meg.

Hallgass meg másokat s a magad esze szerint cselekedj.

A mi költőink

Elmulás

Mint vizen a buborék,
Egyszer csak elpattant.
Bennem a lélek
S többé már nem élék.

Megszünik szívem dobogani
És nem folyik a vér
Ereimbe.
Belehelok a semmibe...

Elhagyja testemet
Egy halk sóhajtással
A lélek
S többé már nem élék.

KAPORNÁKY GYULA (Körmend)

Ifju szívem szép virága...

Felső bimbó, rózsabimbó,
Ifju szívem szép virága:
A hajnali gyöngyharomtól
Hej, de ide az orcája,
Szép orcája.

Szendergető csöndes estén
Együtt szövünk mesés álmat,
Hogy is fogjuk megosztani
Az a sok, sok boldogságot,
Boldogságot.

...Tervezetünk, épitgetünk
Csökből tündérpalotákat —
Egy nap aztán fölökogunk:
Vége van az ifjúságnak,
Boldogságnak...

MISÁK FERENC (Budapest)

Jó magyar perasztom

Tied a föld, a mező, a határ,
Neked dalol nyári délutánon
a pacirta s minden kis madár.

Tied az erő, a munka, boldogság,
s a mindenséj Urának kegye.
De tied a bánat, tenger-veszedség,
s az életnek keserü kenyerre,
az elfojtott bánat, búské dac,
az élet sujtó csapásain át
a sorssal vívott kegyetlen harc.

Szíved virágos kertjében nyílnak még
ártatlan, tisztu, szép fehér rózsák,
A Te sivar életében is vannak
zavartalan, kedves, boldog órák.
Sorsüldözött, küzdő élteden át
a magyar faj Tebened él még —
és ott élt egy ezredévet át.

Tied minden szavam, a szívem s
lelkem.

Tied mindenem bus, magyar
parasztom:
eröm, ifjúságom, reménydus éltém,
Neked szól szivemből fakadó dalom,
Hozzad sólnak a megpendített hurok,
Hallgasd meg hát népem ifjúsága,
fogd az ekeszarvát, törd az átdott
földet
s készüjl népünk, s fajunk szent
harcéra!

Ne csüggedj! Tied az élet, erő s
minden,

olyan hatalom, ki Téged porba sújtja,
ne félj, az Istenen kívül ninesen!

NAGY LASZLÓ (Mány)

Találja ki!

- TALÁNY
- 1—4 = vetés igéje parancsoló-módban;
 - 5—8 = egy „a” betü hozzáadásával; dunamenti, elcsatolt város;
 - 9—11 = ezzel kezdődik a riadalom;
 - 12—14 = nem latinul.

A szavakat egybeolvasva, reviziós jelszavunkat kapjuk eredményül.
A levelezőlapra irt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell beküldeni tíz napon belül. Elkésve ér-

CSAK EGY GONDOLAT

— Boldog ember az, aki hiteleneknek tanácsán nem jár és bünsök útján nem áll és csufolkodóknak székében nem ül...

Ime az életbölcesség, melyet hitünk könyve tár elénk. Az igazságot régen feltalálták. És hirdessenek bármít a modern élet nagyhangy profétái, a megmáshítatlan igazság betűjét el nem törlik. Ne járj hitelenek tanácsán, ne hempergesd sárba csillagos lelked és ne vedd jákadra felebarátod testi, vagy lelki elesettséjét, ellenben e sivar időkben is állj meg és légy példaadó és világoskodik, ahova helyeztetted, hogy igazán méltó lehess az ember nevezetre és az élet koronájára, melyet csalhatatlan Istenünk a mindhalálíg hívекnek megírt.

Két kis apróság

Lykurgostól, a spártaiak híres törvényhozójától azt kérdezték egy alkalommal a polgártársai: hogyan védehettek még magukat legjobban az ellenséj támadása ellen?

A bölcs ezt felelte: — Maradjatok igénytelenek és soha senki se kívánczkózzék közületek a többi fölé emelkedni.

Amikor pedig az iránt faggatták, milyen falat építsenek spárta körül, így válaszolt:

— A fal akkor lesz legerősebb, ha sem téglaikból áll, hanem férfiakból.

Edison, a világhírű amerikai feltaláló, egy alkalommal nagyobb tárosságot látott vendégül, akiknek nemcsak kastélyát, hanem hatalmas parkját is bemutatta.

Az utakon többször zárta el a látogatók útját egy-egy forgható oszlop, amelynek tetején keresztbe erősített rudak voltak. A kezdetleges tákolmányok forगतása nem is ment valami könnyen. Erő kellett hozzá.

Az egyik hölgy meg is kérdezte a házigazdát:

— Miért állította ezeket az akadályokat az utba?

— Hogy a látogatóimnak hasznát vegyem — mosolygott Edison.

A vendégek csodálkozva néztek rá, de a nagy tudós nyugodtan fejezte be:

— Aki ilyen oszlopot elfordít, öt liter vizet huz fel a kert öntözésére.

kező válaszokat nem veszünk figyelembe. Jutalom:

néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik a rejtvényit helyesen fejtik meg, előfizetőiborunk tagjai és előfizetési díjhátralékuik nines.

A Találja ki! helyes megfejtését és eredményét a 26-ik számban tesszük közzé!

A 20-ik számban közzöl Találja ki! helyes megfejtése:

A legtöbb alattalváló Nagybritániának van; a legkisebb európai állam: Monaco.

Megfejtést husz olvasónk küldött be, egy megfejtés hibás volt.

Könyvjutalmat nyert:

1. Nagy István (Esztergom).
 2. Fehér József (Csepel).
- A jutalmakat elküldöttük.

